

攀高跃升 加快建设世界一流企业

文/黄婷 吴淑君 谢亮辉 杜文光 李敏
图/广晟控股集团提供

1月3日,广东省广晟控股集团有限公司(下称“广晟控股集团”)践行企业文化及FAITH经营理念暨成立25周年职工文艺汇演活动在广州举行,现场发布了广晟控股集团IP形象“大晟”,这一IP形象将成为广晟控股集团品牌的“超级符号”,是这家省属国有企业加强文化建设及FAITH经营理念宣贯的一个缩影。

品牌“焕新”背后,企业发展新动能也不断被激发。2024年,广晟控股集团总结凝练践行FAITH经营理念,以政治建设为引领,以人才支撑为保障,以文化铸魂为基石,以“攀高计划”增强经营实力,以“跃升计划”促发展活力,不断增强核心功能、提升核心竞争力。



攀高奋进 矿业、电子板块发展迈上新台阶

2024年,面临发展方式转变、新动能转换、经济结构调整等重大挑战和机遇,广晟控股集团坚定不移践行FAITH经营理念,大力实施经营管“攀高计划”,推动经营业绩攀高跃升,全年实现利润总额40.10亿元、净利润31.40亿元、归母净利润21.60亿元,同比分别增长33.10%、34.30%、34.10%;经营净现金流达60亿元,创近年五年新高,实现“有利润的营收、有现金流的利润”。

党的二十届三中全会强调要“推动国有资本和国有企业做强做优做大”“进一步明晰不同类型国有企业功能定位”。国有企业主业更加聚焦,核心竞争力更强,是未来改革的方向。经过25年的发展,广晟控股集团已成长为矿产资源、电子信息、环保、工程地产、金融协同发展的大型跨国集团。

在深化改革方面,广晟控股集团推动矿业、电子信息、工程地产板块专业化整合,18家二级企业压降至12家,推动多家企业的退管机构、土地、物业、股权归口管理,构建主业清晰布局,减少内部同业竞争、加强整体管控、提升产业集中度、增强核心竞争力。

通过实施经营管理“攀高计划”,

各大业务板块生产经营创新求效、稳中求进——矿业板块抓时机、调策略、强管控,实现稳产高产,顺产顺销;电子信息板块稳布局、优结构、拓市场,经营整体恢复向好;环保和工程地产板块强改革,促转型、提质量,实现增收、减亏、创利;金融及功能平台企业聚主业、拓增量、强服务,积极服务集团实体经济……

如何促进传统产业“老树发新芽”?矿业板块中的金岭南全面加强矿山、冶炼、新材料和供应链业务的协同,科学调整营销及套保策略;大宝山矿坚定不移地推进营销市场化改革,深度挖掘资源价值潜能,促使创力建设迈上新台阶。

电子信息板块的佛山照明持续布局新赛道,稳步拓展新市场,加强线上销售,攻坚大客户大项目;电子集团加速主导产品锂电池产业链的扩产扩能步伐,全力保障资金链安全,新组建广晟数科,开拓数字化业务新领域。

未来,广晟控股集团将进一步推动传统产业转型升级,抓好矿山、冶炼、照明等传统产业改造,统筹推进设备更新、工艺升级、数字赋能、管理创新,用数智技术、绿色技术等全面焕新传统产业。

向新而行 实施新质生产力“跃升计划”

当前,全球产业链加快重塑,新一轮科技革命与产业革命加速推进,企业谋发展要紧紧围绕创新这个“牛鼻子”,汇聚新质生产力发展动能。

2024年12月,风华高科风华研究院、国星光电先进封装研究中心和佛山照明新质生产力研究中心正式揭牌。广晟控股集团以风华高科、国星光电和佛山照明三家研发机构为载体,打造电子信息板块的科技创新人才高地,优化创新体系和资源配置,提升创新能级,强化创新策源力。

三家研发机构的揭牌,是广晟控股集团强化科技创新的有力举措。广晟控股集团党委书记、董事长吕永钟指出,当前,创新能力逐渐成为一般企业和卓越企业的分水岭,唯有通过创新才能真正实现脱胎换骨、转型升级,走出企业发展“第一曲线”,开启增长的“第二曲线”。“创新基因深植广晟血脉,我们要一体推进技术创新和产业创新。”吕永钟强调。

2024年,广晟控股集团研发投入21.87亿元,同比增长55.98%,完成科技项目232项,新增认定高新技术企业5家,专精特新中小企业8家,其中专精特新“小巨人”企业1家。推进实施新质生产力“跃升计划”,布局11个战略性产业

集群,实现营收415.92亿元,占集团总营收比重提高到53.18%。

持续的研发投入,为打造原创技术策源地奠定基石。2024年,广晟控股集团“高性能高强度大型复杂断面铝合金电池托盘材料及部件研发”“MLCC辊印新工艺浆料关键技术攻关”“废磷酸蚀刻液制备高品质磷酸一铵技术开发”等11个原创性关键核心技术攻关项目取得突破,持续在产业技术上“锻长板、补短板”。

创新产学研合作新模式,也是广晟控股集团科技创新的一大亮点。集团坚持“打开门办企业”,携手高校、科研单位、上下游企业,围绕产业关键共性技术联合攻关;持续开展优秀民企走进广晟系列活动,围绕创新链布局产业链,形成产学研用深度融合的创新生态。截至目前,广晟控股集团已与武汉大学、中山大学、华南理工大学等64家高校和科研院所建立合作关系。

下一步,广晟控股集团着力推动新质生产力“跃升计划”落实落地,加快实施电子信息领航、先进材料竞先、绿色环保转型、智能制造升级、资本运作赋能、汽车配件联动等六大重点工程,快速切入战略性新兴产业、未来产业,加快布局新领域新赛道,塑造发展新动能新优势。

文化重塑 持续深入践行FAITH经营理念

2024年,广晟控股集团以现代化的理念、国际化的视野、市场化的思维,聚焦企业定位和价值理念,突出行为为导向和方法指引,总结凝练FAITH经营理念,并在系统内广泛宣贯与践行,推动落地落实。

FAITH意指忠诚、信念、信心、信仰,不忘初心、牢记使命等,既能体现中国味,又具国际范;既有现实必要性,又有历史厚重感;既有如何谋经营的行为导向:聚焦主业(Focus)、行胜于言(Actions)、创新制胜(Innovation)、技术自强(Technology)和以人为本(Human-oriented);又有如何具体化的指引:快速(Fast)、联合(Alliance)、内控(Inner-control)、策略(Tactics)和追求卓越(High-quality)。

近年来,广晟控股集团把企业文化建设同生产经营管理、人才队伍建设、企业精神培育等工作结合起来,一个个深入人心的“广晟符号”不断涌现。例如,推动境内内外94处建筑LOGO上墙,推动“广晟控股”LOGO在境内外城市天际线上、在大型矿山周边点亮,冠名“广晟控股”号绿色节能游船,推出IP形象“大晟”等。

广晟控股集团旗下佛山照明

获得“中华老字号”认定,连续19年人选“中国500最具价值品牌”榜单,焕新升级品牌形象“FSL——未来科技照明”,明确“用光谱写美好生活”鲜明定位,契合时代、启明未来,首次荣登“亚洲品牌500强”榜单,品牌“吸引力”“含金量”“知名度”不断提升。

广晟控股集团还以履行社会责任持续刷新品牌高度。2024年4月,广晟控股集团与茂名市签订了战略合作协议,决定在佛山(茂名)产业转移合作园高州蒲康电子轻工产业园投资打造照明及LED应用产品生产基地。2024年7月中旬,佛山照明基地一期项目顺利投产,完成了4条生产线的建设。高州国星光光电生产基地也已投入使用,从项目签约到正式投产,仅用了短短4个月的时间,成为广晟控股集团践行FAITH经营理念的又一例证。

展望未来,吕永钟表示,广晟控股集团将持续深入践行FAITH经营理念,以“时时放心不下”的责任感、“事事心里有底”的行动力,紧抓快干、迎难而上,加快建设世界一流企业,为广东在推进中国式现代化建设中走在前列贡献广晟力量。



搭平台 建生态 创投引领赋能湾区高质量发展

文/黄婷 顾群生 图/粤科金融集团提供

经济是肌体,金融是血脉。当前,科技与金融融合发展已经成为撬动科技产业创新发展的“杠杆臂”,也是推动区域经济高质量发展的“助推器”。

作为国内首家省级科技金融平台、广东省唯一的省级综合性科技金融平台,广东省粤科金融集团(下称“粤科”)紧紧围绕中心、服务大局,坚持以高质量发展为主线,充分发挥粤科生态平台效应、创新市场引领效应、“科技+金融+产业”融合效应,助力大湾区国际科创生态中心建设,赋能广东经济发展。

做优做强主业 以三大创新打造湾区创投“强引擎”



作为全国最早成立的创投机构之一,粤科可以说是与创投行业共生、与科技创新同行。

面对复杂严峻的宏观形势,创投行业的竞争环境也愈发激烈,粤科选择以创新为抓手,践行创新理念,拓展创新模式,打造创新生态,不断强化创投主业核心竞争力,实现新发展、新跨越。

创新发展理念是充分发挥创投引领效应的基础。粤科持续强化集团统筹、部门协同、团队主体的“兵团式”协同作战机制,打造有别于其他国家资机构和市场化机构,兼具投资能力和配资能力的国资GP+LP创投机构。在集团层面统筹资源和运营,打造平台、构建生态,在部门层面构建“研-募-投-管-退”业务协同机制;团队层面以下属“1+3”募投团队为主体,专业化分工,形成“大兵团”协同投资效应。

“如果说以前我们是单兵作战,那现在就是兵团化作战。”粤科金融集团党委书记、董事长林浩钧这样评价“粤科模式”。近年来,围绕加速打造全国创新型市场化创投机构,粤科探索创新“大基金、宽投资、

大科技”市场化投资运作模式,坚持“立足广东、面向全国、走向全球”,打造“母基金+子基金+直投基金”多元化基金集群,全面布局“大基金”。

2024年,过会基金认缴规模353亿元,同比增长24.3%,实现市场化募资230亿元,规模位居全国第一,进入2024全球最佳母基金机构TOP50。

得益于全面实施的“宽投资”战略,在国内创投行业投资项目数量和金额下降20%以上的背景下,粤科投资数量和金额逆势上涨,2024年过会直投项目64个,总投资金额20亿元,数量超过2023年,直投和参股投资项目114个,投资金额47.6亿元,位居全国行业前列,涵盖“深开鸿”“智隆新材”“中导光电”等前瞻性战略性技术项目。

此外,粤科锚定“大科技”,持续培育经济发展新动能,赋能广东新质生产力发展。目前,粤科与全国40多家高校和科研院所合作,发挥金融支持知识产权拍卖、科研成果质押、“先用后付”作用,组织筛选优质科技成果项目进行发布路演,通过资本市场力量促进科技成果转化。同时,与中山大学、深圳大学、南

科大等高校合作组建基金,投资鹏城愿景基金、中山创药基金等科研机构合作基金,为科技成果转化提供多元化金融支持。

围绕重点产业延链补链强链,筛选存量专精特新企业、产业链上下游项目、高新技术企业、Pre-IPO项目等“1+N”科创项目,实现从单纯投项目向投产业转变。

如今,搭平台、建生态,已成为粤科深耕高质量发展的生动注脚。粤科持续推动构筑“科技+金融+产业”生态圈,依托“科技金融信息街”资源集聚平台、“粤科发布”项目撮合平台、“创投总部”行业聚合平台三大平台建设,实现资源共享、产业协同、区域联动,加速打造全国平台型引领型创投机构。

以“粤科发布”为例,其为项目提供方、投资方、落地方搭建政策宣导、科创引领、金融赋能、项目对接的投融资撮合平台,有效提升了科技成果和项目资源的整合、对接、落地转化效能,加快了人才成果和价值的退出转化。目前,“粤科发布”已举办活动35场,集聚省内外投资项目超4000个,现场路演项目超400个,已落地项目近100个,融资金额240亿元。

粤科紧紧围绕科创投资主业,主动延伸全链条金融服务,全面释放“科技+金融+产业”撬动作用,为广东高质量发展赋能。

在强产业方面,粤科通过持续推动战略合作、加快产业创新平台建设等举措,持续拓展产业创新能力和支撑效应。

在强赋能方面,粤科探索延伸粤科“投贷担租联动”协同发展服务体系。聚焦科创投资主业,持续深化“投贷、投担、投租联动”,协同整合内部资源,形成强大的投资协同效应,有效提升创投项目的投资价值。

作为粤科在普惠金融领域的重要力量,粤普再贷公司积极拓展全省产业园区业务,赋能园区中小微企业发展。2024年,累计投放产业园区贷款15.5亿元,服务覆盖广东14个产业园区,为园区内众多中小微企业提供了急需的资金支持,助力企业解决发展过程中资金瓶颈问题。全年为全省小贷公司、中小微企业等提供融资支持达28.68亿元,累计向全省投放信贷规模267亿元,成功获评中国普惠金融案

例(2024)。

在强产业方面,粤科通过持续推动战略合作、加快产业创新平台建设等举措,持续拓展产业创新能力和支撑效应。

在强赋能方面,粤科探索延伸粤科“投贷担租联动”协同发展服务体系。聚焦科创投资主业,持续深化“投贷、投担、投租联动”,协同整合内部资源,形成强大的投资协同效应,有效提升创投项目的投资价值。

在强运营方面,粤科强化资金精细化管理,稳步开展定增投资,放大粤科国有资产投资运作效益。推动广合科技、晶科电子2家投资企业IPO上市,合计浮盈531.30%。强化资金精细化管理,实现资金运作收益1.4亿元,资金运作效能将进一步提升。

深化国企改革 持续提升现代化企业治理能力

做强做优做大国有企业,关键靠改革创新。

新一轮国企改革深化提升行动是推动国有资产和国有企业做强做优做大的重要途径。围绕持续深化改革,粤科在公司治理、投资管理、数字化转型等多方面进行探索创新。

在健全公司治理体系方面,粤科完善“1+3+2”的制度体系,制定集团党委会、董事会和总经理办公会权责事项清单,梳理明确三会权责边界、行权方式,实现“多表合一、纵横清晰、行权规范”。同时,扎实推进三项制度改革,强化末尾调整、不胜任退出机制,推动“黄牌”制度有效落地,不断增强员工绩效刚性考核,推动三项制度改革和任期制契约化工作落细落实,相关工作成效位居省属国有企业前列。

在提高集团公司治理水平方面,粤科持续优化科创投资管理机制,研究制定集团基金工作指引,编制基金管理手册,进一步细化基金、创投项目投后管理流程。同时,进一步提升财务管理效率,统一集团核算规则,逐步实现会计处理自动化,依托财务共

享快速推动财务数字化转型。

在加快信息化平台建设方面,粤科持续深化“智慧粤科”平台设计,完成财务共享服务中心模块上线运行,投资管理模块“募投管退”全业务流程完成开发并研究提出决策辅助功能方案,加快推进数据中台、日常办公、生态协同等模块建设,为集团优化内部管理协同与打造创投生态奠定坚实基础。

目前,粤科国企改革深化提升行动总体完成率90%,已提前完成省国资委年度目标要求(80%),其3篇改革案例入选省国资委案例汇编,2023年度国有企业深化改革提升行动重点改革任务完成情况获评“A级”。

2025年是实现“十四五”规划目标任务的收官之年,也是粤科集团高质量发展成果的落地年。粤科将持续发挥“科技+金融+产业”融合优势,让科技乘势而上、金融借势而进、产业聚势而强,真正成为全国创新型市场化、平台型引领型综合型创投机构,从更高维度、更大力度支持广东高质量发展,赋能大湾区建设。



粤科投资培育企业广合科技在深圳证券交易所主板成功上市发行